



与你我有关!

请查收 2025 年“民生清单”

新华社“新华视点”记者

新年新气象。2025年,就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化?

近期,中央部委密集召开工作会,确立一系列民生工作目标。请跟随“新华视点”记者,来看这份“民生清单”将如何影响我们的日常生活。

就业:加强对高校毕业生等重点人群就业支持

2024年1至11月,我国城镇新增就业1198万人,平均调查失业率5.1%,就业局势保持总体稳定。农村劳动力外出务工规模继续增加,脱贫人口务工规模达3296万人。

人力资源社会保障部近期召开的会议指出,2025年将更加突出就业优先导向,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,强化就业政策落实,加强对高校毕业生、农民工、退役军人等重点人群就业支持。

高校毕业生就业是重中之重。2025届高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。

人力资源社会保障部就业促进司副司长运东表示,2025年在高校毕业生就业方面,将坚持岗位开发和政策激励并重,能力提升和服务优化并行,更好支持就业成才,支持中小微企业和民营企业吸纳就业,积极稳定公共部门岗位,拓宽毕业生等青年就业成才渠道,不间断举办“百日千万招聘”、全国城市联合招聘、金秋招聘月等活动,促进人岗高效匹配。

住房:持续用力推动房地产市场止跌回稳

近期召开的全国住房城乡建设工作会议部署2025年重点工作。

——将持续用力推动房地产市场止跌回稳。着力释放需求,将各项存量政策和增量政策坚决落实到位,大力支持刚性和改善性住房需求;着力改善供给,商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,增加保障性住房供给。

——着力推动构建房地产发展新模式。优化和完善住房供应体系,推动建立要素联动新机制,大力推进商品住房销售制度改革,加快建立

房屋全生命周期安全管理制度。

——大力实施城市更新。建立城市体检和城市更新一体化推进机制。谋划实施一批城市更新改造项目,全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务。

——建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子,提高住宅建设标准,构建支持住房品质提升的制度体系。

医疗:健康服务“民有所呼、政有所应”

减少辗转,能及时看上病、看好病,是群众所需。2025年全国卫生健康工作会议带来好消息:以基层为重点,推进城乡融合和区域均衡发展。

卫生健康系统的为民服务实事清单公布,2025年将从多个方面交出答卷:

全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务;推进全国统一心理援助热线12356的应用;市内地内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项;每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个;常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务;推进“血费减免一次都不跑”……

会议还部署,在新的一年继续深化医药卫生体制改革,健全维护公益性的运行保障机制,以地市为单位全面推广三明医改经验,以公益性为导向推进公立医院编制、医疗服务价格、薪酬等动态调整;研究促进生育政策,扩大老年健康服务供给,落实好一揽子生育支持政策。

养老:深化养老服务改革发展

近期召开的全国民政工作会议明确,2025年,民政部将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,探索老年人意定监护实施机制,深入组织实施新时代“银龄行动”,建立老年人口状况和老龄事业发展统计调查制度。

民政部还将优化养老服务设施空间布局,推进建设区(县)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络建设;推动老年助餐服务持续健康发展;突出失能照护刚需,增强居家、社区、机构等不同服务形态的照护服务功能。

近期举行的全国财政工作会议部署,2025年,将适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准,织密扎牢社会保障网。

会议还提出,着力创新多元化消费场景,扩

据新华社天津1月18日电(记者周润健)

“心藏后调节,岁有大寒知。”北京时间1月20日4时00分将迎来大寒节气。此节气内,农历新的一年会笑容可掬地向我们走来,正所谓“大寒迎年,寒辞旧岁”。

大寒,是二十四节气中最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,“大寒年年有,不在三九在四九”。今年大寒始于“数九”中的“四九”第四天,止于“五九”第八天。大寒节气又常与农历新年的时间相交。今年大寒始于1月20日,止于2月2日,恰好是腊月二十一至正月初五。这也印证了民间“过了大寒,又是一年”的说法。

在迎来大年之前,今年大寒期间会先迎来小年。腊月二十三或二十四是民间称谓的小年,又称小岁。在这一天,民间最隆重的一件事就是“祭灶”,这曾是旧时家喻户晓的习俗。

过好小年迎大年。祭灶过后,俗称“大年”的春节进入倒计时,人们也开始忙忙碌碌地准备过大年了:扫房子、洗澡、理发;赶年集,办年货;为孩子们添置新衣新帽,剪窗花,贴年画。春节的红火和喜庆气氛逐渐蔓延并浓烈起来。

过大年,说除夕。除夕是过年的高潮,又叫“大年夜”或“岁除”,是“一夜连双岁,五更分二年”的欢庆时刻。“除夕,既标志着旧岁结束,也寄托着来年的喜庆和谐与吉祥如意。”王来华说。

大寒再冷,也挡不住春的来临。过了大寒就是立春,新一轮节气轮回又将开始。明末清初的诗人屈大均在其所作《大寒》一诗中这样描述:“穷阴天外积,寒绝逼春来。尚苦连朝雾,南风未开。已新长至柳,重吐小年梅。腊酒谁家早,莺知为我催。”寒极暖来,寒尽春生,让我们一起期待浓浓的年味和温暖的春天吧。

1月18日,乌伦古湖冬捕文化旅游节启动。渔工们在冰封面上凿开冰面,收获新年第一网鱼。 新华社发



浙江省湖州市长兴县夹浦镇滨湖村村民喜迁新居(资料图)。新华社发

1月
7日,《中共
中央 国务院
关于深化老服
务改革发展的意
见》发布。这是我国首
个以党中央、国务院名义,
对养老服务工作进行体系化制
度设计的纲领性政策文件。意见明
确,到2029年,养老服务网络基本建成;
到2035年,全体老年人享有基本养老服务。

**教育:持续提升教育公共服务
质量和水平**

办好人民满意的教育,今年有哪些着力点?

教育部负责同志表示,要健全与人口变化相
适应的基础教育资源统筹调配机制,把“县中振
兴”作为深化基础教育扩优提质的关键枢纽点,
有序探索中考改革,统筹提升校内教育质量和校
外治理水平。

同时,教育部门将有序保障好特殊群体,加
强孤独症儿童特殊教育学校建设,办好“教育入
学一件事”。逐步扩大免费教育范围,推进有条
件的地方先行探索。

2025年,教育部将持续抓好学生综合体育
活动时提升、艺术实践活动普及等重点环节,
扎实推进“五育并举”各项行动计划。

**消费:以旧换新加力扩围 消费
场景创新多元**

全国商务工作会议明确,2025年推进提振
消费专项行动,加大扩围实施消费品以旧换新。
手机、家电、汽车、家装厨卫、电动自行车等领域
的实施细则自1月15日起陆续发布,明确具体补
贴标准、操作流程。

会议还提出,着力创新多元化消费场景,扩

大服务消费,
发展数字消费,加快构建高标准市
场体系,完善现代商贸流通体系。

2025全国网上年货节启动、零售商超兴起
“调改”热、家政服务市场持续火热……随着春节
临近,线上线下消费持续升温,越来越多消费者
从“买商品”向“买服务”转变。

记者了解到,下一步,商务部将推动消费品
以旧换新的政策落实落细;举办商旅文体健融合
的各类活动;培育新的消费增长点,积极推进首
发经济,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费
等;多措并举改善消费条件,深化国际消费中心
城市建设与县域商业建设三年行动。

**“菜篮子”“米袋子”:构建多元化
食物供给体系**

2024年我国“三农”成绩单令人欣喜——在
连续9年保持1.3万亿斤以上的基础之上,全年粮
食生产量首次达到1.413万亿斤,大豆油料扩种成
果有效巩固,“菜篮子”产品供给充裕,国家粮食
安全根基进一步夯实。

近期召开的全国农业农村厅局长会议就做
好2025年农业农村工作作出部署:大力推动粮
食大面积单产提升、壮大乡村特色产业、整治提
升农村人居环境……千方百计提升农民群众获
得感幸福感安全感。

此外,农业农村部还提出将认真践行大食物
观,构建多元化食物供给体系,将从优化生猪产
能调控机制、持续推进肉牛奶牛产业纾困、实施
养殖业节粮行动等方面发力。

兜底保障:持续健全社会救助体系

2025年,我国将持续健全社会救助体系。
民政部将制定低收入人口认定办法、低收入家
庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、
刚性支出困难家庭认定工作。

为更好满足困难群众多样化救助需求,
2025年,我国将推进研发服务类社会救助的
政策措施,推动完善低收入人口就业救助、产业
帮扶等发展型政策举措。

在儿童福利和权益保障方面,民政部门将持
续巩固孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活保障,
加强对流动儿童和留守儿童关爱服务,加快建设数
据台账,推进分类精准帮扶。同时,开展儿童福利
机构高质量发展改革试点工作,推进儿童福利机构
面向社会提供服务,加强和提升困境儿童心理健
康关爱服务能力。(新华社北京1月17日电)

2024年中央企业资产总额突破90万亿元

新华社北京1月17日电(记者王希)国务院国资委副主任袁野17日介绍,2024年,中央企业资产总额突破90万亿元,同比增长5.9%;实现增加值10.6万亿元、利润总额2.6万亿元、上缴税费2.6万亿元。

他在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上介绍上述情况的。

“国资央企紧紧围绕增强核心功能、提升核
心竞争力,推动改革发展和党的建设

各项工作,取得新的积极进展和明显成效。”袁野表示,2024年中央企业运行总体平稳、稳中有进,科技创新取得丰硕成果,新质生产力发展迈出坚实步伐,国有资本布局优化取得重要进展,国企改革进一步走深走实。

数据显示,2024年,中央企业全员劳动生产率持
续提高,达到81.2万元/人,同比增长3%;全年研发经费投入1.1万亿元,连
续三年超过万亿元;完成固定资产投资(含

房地产)5.3万亿元、同比增长3.9%,战略性新兴产
业完成投资2.7万亿元、同比增长21.8%,占投资总额的比重首次突破40%。

“2025年是‘十四五’规划的收官之年,也是进
一步深化改革的重要一年。”袁野表示,国资央企将不断增强核心功能、提升核
心竞争力,推动国有资本和国有企业做强做优做大,更好发挥科技创新、产业控制、安全
支撑作用,高质量完成好“十四五”规划目标任
务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

第一版丙类药品目录预计今年内发布

新华社北京1月17日电(记者徐鹏航
温 韶)记者17日从国家医保局新闻发布会上获悉,第一版丙类药品目录预计今年内发布,将为商业健康险药品保障范围提供公共服务,支持商业健康险在多层次医
疗保障体系中发挥更重要的作用。

国家医保局医药管理司司长黄心宇介
绍,丙类目录作为基本医保药品目录的有

效补充,聚焦因超出“保基本”功能定位暂
时无法纳入医保目录,但创新程度很高、临
床价值巨大、患者获益显著的药品。

在使用范围上,国家医保局将采取多
种措施,积极引导支持惠民型商业健康保
险产品将丙类目录药品纳入保障范围。

据悉,丙类目录将与国家基本医保药
品目录调整同步开展。丙类目录药品的商

保结算价格由国家医保局组织商业保险公
司与医药企业协商确定,探索更严格的价格
保密措施。国家医保局将探索优化医保
支付管理政策,对于丙类目录药品,可不计
入医疗机构基本医保自费率指标和集采中
选可替代药品监测范围。符合条件的病例
任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

在编曲层面,该歌曲融合了现代流行

节奏、传统和声、童声合唱及成人合唱元
素,被赋予更多维度的情感层次,折射出亚
洲多元文化的交融与和谐。

亚冬会闭幕式总导演沙晓岚表示,开
幕式演出将呈现从哈尔滨到中国、从中国到
亚洲的递进关系,最终达到全亚洲“美美与
共”的欢庆高潮。届时,亚洲运动健儿们齐
聚哈尔滨,将迸发出携手共进的火热力量。

合作是应对共同挑战的必由之路

——世界经济论坛2025年年会前瞻

新华社记者 陈斌杰

世界经济论坛16日发布《首席经济学
家展望》报告显示,贸易保护主义和全球经
济碎片化趋势正在加剧,公共债务和高通
胀拖累经济增长,各地区经济复苏将呈现
不平衡特点。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德告
诉新华社记者,全球供应链格局正在发生
变化,一旦真的出现“脱钩断链”,将对全球
经济造成巨大负面影响。他援引国际货币
基金组织(IMF)数据表示,“脱钩”和高关
税可能使全球经济萎缩7%。

有风险,也有机遇。世界经济论坛2025
年年会以“智能时代的合作”为主题,聚焦人
工智能等新兴技术领域的国际合作带来的发
展潜力。布伦德认为,如果妥善运用人工智能等
新技术,“未来十年全球生产力将增长10%”。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇
表示,数字化是世界经济发展重要动力,人
工智能是数字经济发展的技术引擎。人工
智能在重塑世界经济版图的同时,也从根本上
上改变着世界经济增长的动力来源和方式。

以合作应对挑战

布伦德说,当前全球面临的不少重大
风险跨越国界,国际社会应当同舟共济,找
到解决全球问题的全球方案。他强调,合
作是应对共同挑战的必由之路。

世界经济论坛2025年年会将围绕重
塑全球增长、助推智能时代产业发展等领
域,充分探讨各国如何在智能时代弥合分歧,
寻找新合作方式以增强经济韧性,引导人
工智能等信息技术向善发展,携手应对气
候变化等挑战。

世界经济论坛研究显示,全球合作秩
序正遭遇挑战,各国必须找到新的方式重
建信任。世界经济论坛全球风险倡议总负责
人马克·埃尔斯纳说:“我们正置身于一
系列相互交织的危机之中,亟需采取协同
一致的集体行动,重建信任并促进合作。
如果我们不作为,后果将波及子孙后代。”

作为近几年国际合作的新课题,人工
智能的全球治理将成为本次年会的热点话题

之一。梁国勇认为,人工智能的全球治理需
要多方和双边的共同努力。联合国等多边机
构在全球数字经济和人工智能治理中发挥了
核心作用,推动通过了《全球数字契约》。

中国贡献备受关注

多位专家认为,面对纷繁复杂的国际
局势,中国为推动全球合作、应对共同挑
战作出了重要贡献。

布伦德表示,中国信奉互利共赢的合
作之道,在南南合作中扮演了重要角色,作
为全球第二大经济体,中国与其他新兴经
济体开展了紧密合作,通过投资等多种方
式,促进了众多发展中国家的经济增长。

布伦德还说,面对“脱钩”和贸易保护主义
带来的风险,中国外贸展现出韧性。布伦德看
好中国经济中长期发展前景。他表示,中国采
取刺激国内消费等一系列措施,有效提振经
济。他认为,中国经济长期向好的基本面没有
改变,将继续为全球经济增长提供动能。

世界经济论坛大中华区主席陈黎明表
示,近年来,中国不仅在人工智能技术和产
业发展上取得了显著进展,而且在人工智
能全球治理方面作出了积极贡献。

(据新华社日内瓦1月18日电)

国际观察